

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

MADRID.—Un mes, 2 pesetas; trimestre, 6; semestre, 12; año, 24.
PROVINCIAS.—Trimestre, 9 pesetas; semestre, 18; año, 36.
Portugal, Gibraltar y Marruecos, el mismo precio.
EXTRANJERO.—Trimestre, 15 pesetas; semestre, 30; año, 60 pesetas.
Número del día, 10 céntimos.—Atrasado, 15.
La correspondencia de Administración dirijase al administrador de LA ÉPOCA.
Redacción, Administración y talleres: SAN BERNARDO, 78.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA ÉPOCA

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
ADMINISTRACIÓN: SAN BERNARDO, NÚM. 78
Y EN LAS PRINCIPALES LIBRERÍAS DE MADRID Y PROVINCIAS
Paris.—Messieurs Boyveau et Chavillet, rue de la Banque, 22.
Londres.—E. C. 4. J. Bosch, 11, Queen Victoria Street.
Anuncios españoles, a 25 céntimos líneas.
Ídem extranjeros y reclamos, a precios convencionales.
Cada anuncio satisfará 10 céntimos de impuesto.
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: ÉPOCA. MADRID.
REDACCIÓN: TELEFONO J. 1111 ADMINISTRACIÓN: TELEFONO J. 1500
APARTADO NÚM. 101

¿Para cuándo lo dejamos?

Por una casual coincidencia, al dar cuenta a los lectores del viaje del ministro de la Guerra a Marruecos, cayó en nuestras manos un número reciente de L'Independance Belge, y en él leímos un título de editorial que decía así: Le sens colonial.
[El sentido colonial! ¡A la hora en que las Juventudes socialistas vuelven a exhumar el programa del abandono de Marruecos! ¡Cuando el vizconde de Eza sale para realizar un viaje de importancia notoria en medio de la mayor indiferencia!
El articulista belga se lamenta de que su país no presta a las cuestiones del Congo el interés que debería. Habla del sentido colonial inglés, del francés, del alemán, y sufre viendo que el de Bélgica va muy a la zaga, en sentir suyo, del de aquellas tres naciones.
Los ejemplos elegidos como modelo no pueden estar mejor seleccionados. Inglaterra mantiene un contacto constante con sus colonias; a éstas van políticos y banqueros, economistas y literatos, artistas y sabios, viajeros de comercio y turistas. El inglés es el elemento nacional predominante en la inmensa mayoría de los steamers que parten de Lisboa, de Nápoles, de Marsella, y mucho más de puertos británicos, con rumbo a África. Los territorios de Tanganika, recientemente conquistados a los alemanes, ya están llenos de viajeros ingleses.
Francia tiene un partido político colonialista, agencias económicas que anudan lazos de la Metrópoli con las Colonias, Institutos coloniales en Marsella y en Burdeos; instituye con frecuencia bolsas de viaje para periodistas, pensiones para los escolares, premios para los artistas que vayan a las colonias, con el fin de desarrollar la vida colonial y la afición francesa por los territorios de Ultramar.
Alemania tuvo su conocido Instituto colonial de Hamburgo, y su aún más conocido partido político de la Liga Colonial alemana, con miles de adheridos.
Estos ejemplos desconciertan al articulista belga, quien pregunta a sus conciudadanos qué hacen ellos a su vez. «No basta con decir —añade— que el Congo es una prolongación de Bélgica; hay que demostrar que esa afirmación es sentida.»
Leíamos esto, pensábamos en España, y nos preguntábamos con pena qué podría decirse aquí. Porque si Bélgica, donde hay un servicio oficial de propaganda colonial muy activo e inteligente que llega incluso a dar conferencias con proyecciones, costeadas por el Estado, merece tal juicio a uno de sus periódicos, ¿qué no podría decirse de España?
Y, sin embargo, si el Congo es la prolongación económica de Bélgica, Marruecos además de serlo de España es la llave de nuestra seguridad, es nuestra propia frontera.
¿Para cuándo lo dejamos el desarrollo de nuestro sentido colonial?
Si el viaje del ministro de la Guerra fuese un grano de arena en el gran camino a recorrer para acudir nuestra tradicional modorra colonizadora, sería ocasión de felicitarlos.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS

Cámara de Comercio italo-española.
ROMA 7.—Hoy se ha inaugurado la Cámara de Comercio italo-española, a cuyo acto asistió el encargado de Negocios español, señor Alcázar, y numerosas personalidades políticas y financieras italianas y españolas.
Numerosas Cámaras de Comercio extranjeras y 231 casas de comercio italianas han enviado su adhesión.
El diputado Soderini pronunció un discurso exaltando la amistad de Italia y de España y expresando el deseo de que se desarrollen las relaciones entre los dos países y se llegue a un acuerdo.
Los mineros alemanes.
FRANCOFORT 7.—La Gaceta de Francofort afirma que desde el martes es general la huelga en los distritos mineros de la Alemania central, por negarse los directores de las minas a aumentar en 15 marcos los salarios para cada equipo.
Los obreros dicen que si se les niega esta mejora se negarán a ejecutar los trabajos indispensables para la conservación de las minas.
Noticias cortas.
MÉJICO 7.—Se ha prohibido en absoluto la exportación del azúcar ante la carencia de este artículo, que amenazaba ser insuficiente para el consumo interior del país.
SOVIA 7.—Carrecen en absoluto de fundamento cuantas noticias se han publicado en el extranjero sobre un supuesto atentado anarquista en Filipópolis, y lo no menos supuesta voladura del teatro de aquella capital.
LONDRES 7.—Ha fallecido el doctor americano William Gorras, que estuvo en Panamá y la Habana cuando estalló allí la fiebre amarilla, consiguiendo desterrarla de ambas Repúblicas.
La guerra ruso-polaca
El frente polaco se derrumba.
NAUEN 7.—(De la Compañía nacional de Telegrafía sin hilos).
«La Prensa alemana reproduce una noticia fidedigna, procedente de Polonia, según la cual, todo el frente polaco, desde el Brest hasta los Cárpacos, se ha derrumbado por completo. Los polacos se retiran también en el frente Norte. Las esferas militares califican de muy seria la situación de Polonia.»
Los rojos ocupan Rowno.
LONDRES 7.—El comunicado bolchevique de hoy dice:
«Nuestras tropas, persiguiendo a los ejércitos polacos, han ocupado la ciudad de Rowno. Han caído en nuestro poder 1.000 prisioneros y un considerable botín, entre el cual figuran dos trenes blindados, dos carros de asalto, dos cañones de 150, una estación de telegrafía sin hilos y una serie de vagones con una locomotora.»
En dirección de Pereskiñoff, nuestras tropas han roto la zona fortificada por el enemigo y han expulso a éste a lo largo de la vía férrea de la estación de Komarovsk. Hemos cogido ocho vagones cargados de alambre de espinos, un vagón de bombas de origen francés y grandes cantidades de granadas.»
Francia e Inglaterra niegan su apoyo a Polonia.
SPA 7.—Según el correspondiente de The New York Herald en Spa, los polacos se ven obligados a hacer proposiciones de paz a los bolcheviques para salvar su ejército y su capital. Esta es la opinión que Lloyd George ha dado a la Delegación polaca, que fué a solicitar la ayuda de los aliados.
El primer ministro británico contestó a Patek

EL DÍA POLÍTICO

Dios el presidente.
Pasó hoy la mañana el señor Dato en la Presidencia, donde estuvo despachando diversos asuntos. Mas tarde recibió la visita del ministro de la Guerra que esta tarde sale para Marruecos, y la del ministro de la Gobernación, con el que estuvo conferenciando largo rato, y después con el conde de Subsistencias y con el agregado naval francés.
Cuando recibió a los periodistas, dijo el señor Dato que sus Majestades los Reyes seguirán sin novedad en París de cuya capital salían a las dos y media para Londres.
Anoche comieron en la Embajada, asistiendo después a una representación teatral. En todas partes nuestros Soberanos recibieron manifestaciones de respetuoso afecto.
Continúa el señor Dato que el sábado por la tarde se celebrará Consejo de ministros para resolver varios asuntos de Hacienda y Fomento.
Por cierto —añade— que algunos periódicos hablan de solución en lo de tarifas y hasta duncuentan de una nueva fórmula. Desde luego no puede ser expresión de mi pensamiento nada de cuanto se dice, porque con nadie he hablado de este particular. Me he limitado a oír al ministro de Fomento, a las Compañías y a estudiar cifras y antecedentes, pero sin emitir opinión ninguna.
Agregó el señor Dato que un radiograma del Atómico VII comunicó a dicho barco sin novedad su viaje para la Habana, y que el general Weyler, una vez que de posesión a su sucesor el general Palanca regresará a Madrid.
El general señor Primo de Rivera tardará dos o tres días en posesionarse de la Capitanía de Valencia.
Finalmente, negó que hoy se hubiese reunido el pleno del Consejo de Estado para dar posesión del cargo de consejeros a los generales Fíoz y Aguilera. El pleno será mañana y en nombre del Gobierno asistirá el señor Bergamín.

CONTRA LOS NACIONALISTAS TURCOS

Mustafá Kemal ordena la movilización general.
ATAQUE DE LOS NACIONALISTAS A BÉOTOS.
CONSTANTINOPLA 7.—Varios despachos afirman que Mustafá Kemal ha decretado la movilización general de todos los hombres válidos, sin distinción de raza ni religión, en Anatolia.
Una banda de nacionalistas ha hecho una incursión en Beiros, población situada en la orilla asiática del Bósforo, donde se encuentra la residencia de verano del Alto comisario británico y del general Wilson. Después de saquear los almacenes de víveres, atacaron a la guarnición británica, compuesta de antiguas tropas; pero a la llegada de las fuerzas griegas se retiraron los turcos.
El navío Iron Duque bombardeó los alrededores durante veinte minutos. El bombardeo produjo enorme sensación entre el vecindario.

DISCURSOS DE GRANDES DE ESPAÑA

El del marqués de Albudeyte.
Con el discurso del señor marqués de Albudeyte, que hemos recogido con gran retraso, terminamos hoy la publicación de los leídos por los Grandes de España últimamente cubiertos ante S. M. el Rey, en la reciente ceremonia palatina.
Dice así este discurso:
«SEÑOR:
Mientras más escasos son mis merecimientos es mayor la gratitud que os debo por la merced que me otorgasteis al rehabilitar en mí por vuestra Real cédula de 27 de junio de 1910, el marquesado de Albudeyte, y por la que nuevamente me otorgáis ahora, permitiendo cubrirme ante vuestra Real presencia, por recasar en mí la Grandeza de España que va anexa a dicho marquesado.
El celo, la constancia y la firmeza demostrada en el servicio del Trono por el caballero capitular de la ciudad de Murcia, don José Pazmarín Fajardo, fueron los méritos que premié S. M. el Rey en 31 de agosto de 1611, al conceder a mi ilustre antepasado el expresado título nobiliario, que recayó por virtud de la Real cédula dictada por S. M. la Reina Doña Isabel II, en 14 de febrero de 1856, en el linaje Bernuy del cual descendiendo por línea materna como nieto del marqués de las Cuevas del Becerro y de Villaverde, don Juan Bautista Castro y Bernuy, así como por la línea paterna por nieto del general don Francisco Armero y Fernández de Peñaranda, ilustre patriótico que supo brillantes los blasones y los timbres de su esclarecido linaje, prestando a la patria eminentes servicios que aún viven en nuestra memoria y que S. M. la Reina Doña Isabel II recompensó con el marquesado del Nervión con Grandeza de España.
Reñida fervoroso culto a la honrosa tradición de mis antepasados, inspirarme en sus altos ejemplos de fidelidad y amor al Trono, que simboliza las pasadas grandezas de la patria y constituyen el más firme sostén de la vida nacional en el momento presente y es el fundamento más sólido de nuestras esperanzas en un porvenir glorioso; tales son, Señor, los propósitos que me animan y de ellos doy libre testimonio en este acto solemne, asegurándoos que si por mis méritos personales soy el último de los Grandes, ninguno me aventaja en el deseo de servirlos con adhesión tan entusiasta y tan leal como es profunda la gratitud con que mi alma recibe la merced con que ahora me honráis.»

LONDRES

LA ABADÍA DE WESTMINSTER EN PELIGRO

La noticia produce honda sensación.—Lo que representa la abadía para Inglaterra.—El llamamiento del deán.—Todos a evitar la catástrofe.
LONDRES, julio.
La abadía de Westminster, el templo más histórico y más querido del imperio británico, está en peligro de hundirse. La noticia ha causado honda sensación.
El deán de San Pedro, que es el santo Patrón de la abadía, el deán de Westminster hizo un llamamiento a todos los ingleses, pidiéndoles con toda urgencia que cooperen con la cantidad que cada uno pueda a reparar lo que el tiempo, el agua y el aire, han destruido del templo amado, poniéndolo en grave peligro.
La abadía, aunque a muchos les ha parecido extraño, no cuenta con medios para hacer por sí las obras de reparación necesarias, y de ahí que sea preciso recaudar fondos.
El llamamiento del deán fué sometido, antes de publicarlo, al Rey Jorge y Su Majestad aprobó una lista de donativos con 1.000 libras esterlinas. Posteriormente, la Reina envió 500 libras.
Seguramente a estas horas el número de donativos será ya grande, y las cantidades aportadas tan importantes como las donadas por los Reyes.
La cantidad a recaudar, necesaria para emprender la obra de reparación de ese preciado monumento, se fija en 500.000 libras esterlinas. La cifra es elevada; pero tratándose de un pueblo tan espléndido como este, no cabe dudar de que se cubra pronto.
Si para tantas cosas contribuyera con el despendimiento en el tradicional, qué no hará para que siga en pie su adorada abadía, el tesoro único e insuperable de toda la raza de habla inglesa?
Todos sienten amor por ella, hasta los que nunca han estado en la madre patria. La curiosidad que despierta el vetusto templo en los ingleses de aquí es extraordinaria, y el respeto que se siente hacia él enorme.
Me acuerdo de un día que un orador espontáneo comenzó a hablar de la ceremonia de la coronación de Jorge V, de las tumbas de los Reyes, de los caballeros de la Orden del Baño, etc., y en seguida congregó en derredor suyo centenares de personas.
En efecto, el valor histórico del magnífico templo es extraordinario. Fué fundada la abadía por un Regente sajón. Hacia el año 1000 construyóse cerca de ella el palacio del Rey, y éste hizo llevar allí las casas del Parlamento; por eso se llama aquí también el palacio de Westminster. Desde el Rey Eduardo el Confesor, ha sido la abadía el lugar donde se ha enterrado a todas las personas reales y donde se celebraron todas las coronaciones desde Guillermo el Conquistador hasta el actual Rey. Fué reconstruida por Enrique III en 1245 y consagrada en 1269. El 29 de marzo de 1298 un fuego, que comenzó en el palacio Real, se extendió a la abadía, destruyéndola totalmente.
El entonces Rey Eduardo I, a pesar de la causa del siniestro y de haber recibido el Orden de Caballería en la Iglesia de la abadía, no mostró nunca interés por reconstruirla. En 1344 volvió a elevarse por iniciativa de Simón Langham, abad del monasterio y más tarde obispo de Ely, arzobispo de Cantorbery y cardenal. Salíó este de Westminster antes de que comenzaran las obras, pero sus grandes donativos y sus recomendaciones hicieron muy fácil a su sucesor la labor a realizar. Dicese que el nuevo abad era hijo natural de Eduardo III.
Durante unos años fué la abadía, catedral. Reposan aún en ella los restos de Eduardo el Confesor, muerto hace 954 años. Alrededor de esta tumba se van levantando otros Reyes y personas reales. En la nave Norte está Enrique III, y cerca de él Eduardo I, su hijo, y la esposa de éste, la Reina Leonora. Al otro lado yacen Eduardo III y la Reina Belia, y Ricardo II y la Reina Ana de Bohemia. Más allá tumba el príncipe Enrique. En la capilla de Enrique VII están los maravillosos mosaicos del actual Rey y de su esposa. Dentro de ese área se hallan también los sepulcros de Eduardo VI, de la Reina María, de la Reina Isabel y de María, Reina de los escoceses.
Nada hay más bello en la abadía, con serlo todo lo que encierra, como la silla de la coronación, en la cual se han sentado todos los Soberanos de Inglaterra. La Reina Victoria es la única Soberana que la ha ocupado dos veces: cuando la coronaron y cuando celebró el Jubileo de 1887, en que recibió el homenaje de sus pueblos.
Los reyes tan sólo se quitó esa silla de su sitio. La primera vez llevóla al Westminster Hall para que se sentara en ella Oliverio Cromwell, cuando fué proclamado «Protector». La segunda, en 1915, cuando para tenerla en mayor seguridad fué llevada a la cripta bajo la Chapter House (Sala Capitular). Después del armisticio volvió a ser colocada en su sitio.
Todos estos preciosos recuerdos, toda la historia de la patria inglesa, aparte de la riqueza artística que encierra la abadía, es lo que ahora corre peligro de desaparecer. Y nadie, con ser tan querido ese templo por todos los ingleses, pensaba en alto.
«¿Quién iba a imaginar que esos muros de piedra llegarán a ser impotentes para sostener el monumento? «Su fortaleza es imperecedera», se pensaba. Y es que, en nuestra pequeñez, todo lo que en relación con nosotros nos parece inmovible, se nos antoja eterno.
Pero el tiempo se encarga de demostrarnos y de convencernos, a veces muy tarde, por culpa nuestra, de que su labor lenta de destrucción es lo verdaderamente seguro e inmortal.
Y este defecto de la humanidad entera, no de un país u otro. Si lo que acontece con la abadía de Westminster en Inglaterra ocurriera en España con otro monumento de una importancia parecida, habría que oír a las gentes y a los periódicos: «Cómo se despostraría contra los Gobiernos que no lo habían previsto!... En cambio, aquí—hay que decirlo en honor a los ingleses—, cada uno reconoce su imprevisión, porque la culpa es de todos, y en vez de perder tiempo en criticar, se apresuran todos a contribuir con sus medios a evitar que la catástrofe se produzca.»

La VI Semana municipal

Seguirán las sesiones.—Las conclusiones de Andalucía.
BARCELONA 8.—Ayer continuaron las deliberaciones de la Asamblea municipalista, reanudándose la discusión del tema «La cuestión del reparto y las haciendas locales».
La segunda parte de la reunión se dedicó a Andalucía. El alcalde de Barcelona cedió la presidencia al señor Ochoa, concejal del Ayuntamiento de Sevilla.
Este, después de algunas palabras de saluta fón a los asambleístas, dió lectura al siguiente índice de las aspiraciones del Ayuntamiento, que deben servir de base a la representación del mismo para someterlas a la Sexta Semana Municipal, y aprobadas por acuerdo capitular de 25 de junio de 1920:
a) Conservación del sufragio universal directo como modo de designación de los concejales.
b) Transformación del régimen de mayoría con la adecuada intervención de las minorías en un estado de representación proporcional por coeficiente.
c) Representación por voto corporativo reducida (de momento) a los límites siguientes:
1.ª) Constitución de un Consejo municipal de carácter ejecutivo, con mandato de dos años prorrogables, que, sustituyendo a los actuales tenientes de alcalde, cree unos concejales responsables de una ordenada gestión municipal, haciendo imposible o disminuyendo, cuando menos, el inconveniente de falta de eficacia de que se supone responsable a una democracia en función de mayoría.
2.ª) Determinación de las bases seguras de una efectiva responsabilidad concejil.
3.ª) Aceptación del principio científico de la retribución de todo cargo.
d) Autonomía municipal.
e) Supresión del impuesto de Consumos en todas sus manifestaciones.
f) Supresión de las Diputaciones provinciales, ó, en todo caso, transformación rápida del contingente.
g) Creación de nuevos edificios económicos, que permitan el desarrollo de las haciendas locales en adecuada coordinación con la del Estado.
Asimismo el señor Ochoa dió lectura a los principios fundamentales que sirven de base para el planteamiento del problema municipal de Andalucía, en el señor Gilvello, representante del Ayuntamiento de Huelva, saluda a los reunidos y a Barcelona, adhiriéndose, en nombre de dicha Corporación, a los acuerdos de la Asamblea.
En el mismo sentido se expresaron los señores Casas, de Sevilla; León, representante de Canarias, y por último, el señor Pérez Gascón, catedrático de Derecho municipal del Instituto de Málaga, que desarrolló el tema «Las ciudades y los pueblos andaluces. Necesidades de sus Municipios».
El señor Lorete recogió las manifestaciones de todos los oradores y las conclusiones de Andalucía, afirmando que esta Semana municipal dará la impresión que todos los Municipios de España anhelan el mismo.
OBREROS PENSIONADOS
Una sesión del Instituto de Previsión
Los primeros pensionistas del régimen obligatorio.—Patrones ejemplares.
Bajo la presidencia del ministro del Trabajo, señor Cañal, ha celebrado una sesión importante el Instituto Nacional de Previsión.
En ella se hizo entrega de las libretas de pensión a los primeros ocho obreros españoles, que han empezado a percibir el retiro con arreglo a las bases del régimen obligatorio. El hecho de que emplee a surtir efectos prácticos el régimen antes de haberse dictado la legislación, se debe a la anticipación voluntaria del mismo que han realizado numerosas patronos, entre ellos la Sociedad Huelva Española, a cuyo personal pertenecen los nuevos pensionistas, y al buen espíritu social del concurso patronal, que, yendo más lejos de la obligación legal, ha asegurado en este caso para la edad de retiro de sesenta años a los menores y a los mayores de cuarenta y cinco años.
El señor Marín Álvarez manifestó que en este caso ha confirmado su firme convicción de los deberes patronales.
Se leyó la relación de patronos que en diversas regiones de España han anticipado y voluntariamente el régimen del retiro obligatorio y en la que figuran importantes entidades industriales.
Concedida a continuación el Consejo de Patronato al trabajo doctrinal de la mayoría de la ponencia derivada del Congreso de Ingeniería, acerca de la etiología del régimen legal del seguro obligatorio para la reconstitución nacional de España, expresando el ministro del Trabajo la consideración del Instituto Nacional a los merecimientos sociales de sus autores al imponerse la medalla de la previsión.
El general Marvá, después de adherirse a estas manifestaciones de consideración, reiteró su constante respeto del Instituto a todas las opiniones.
Faria analizó las orientaciones de Instituto Nacional de Previsión, ofreciendo un donativo para libretas de trabajadores y escolares de cada provincia española. Los ingenieros de Montes señores Nardiz y Ledó expusieron antecedentes prácticos de protección social, haciendo especial mención de la Unión Resinera Española. El señor Pérez Infante expresó la opinión de los trabajadores en el sentido de deponer toda divergencia de criterio respecto a retiros obreros ante la necesidad de mantenerlo ya establecido.
El consejero delegado del Instituto, señor Maluquer, leyó el proyecto de reglamentación del Seguro obligatorio y señaló la importancia de contribuir a fijar en este punto la personalidad internacional de España, con arreglo al Estatuto de la Sociedad de Naciones. Se acordó someter este proyecto a la inmediata consulta de las colaboraciones regionales y profesionales.
El general Marvá hizo resaltar la finalidad práctica de los temas sometidos al Consejo y la importancia de sus acuerdos.
El ministro del Trabajo, señor Cañal, empezó haciendo notar el contraste entre la inquietud de los comités sociales, a que debe prestar atención y esta serena preparación de eficaces soluciones que con tanto éxito realiza el Instituto Nacional de Previsión. Recoge la profunda impresión en todos producida por la extensa relación de patronos españoles que están anticipando voluntariamente el Seguro obligatorio de vejez, ofreciendo disponer de Real orden que se publique en la Gaceta y se difunda en toda España, como premio y ejemplo, esta manifestación de acción patronal. Reitera su apoyo decidido para la rápida realización de los trabajos necesarios para la implantación y completa reglamentación orgánica y funcional del Seguro obligatorio. Termina manifestando, con general aplauso, que solamente considerando posible el completo éxito y arraigo de estas obras sociales en un ambiente de cordialidad y sincera colaboración como el que se revela en esta sesión de espíritu patriótico y eficaces resultados.

Ecos del día

La exposición de las Empresas ferroviarias que publicamos ayer, entregada por los directores de aquellas al presidente del Consejo, es un documento que merece ser divulgado y que deberían estudiar con desapasionamiento cuantos se ocupan y preocupan de la elevación de tarifas.
Se ha hecho de este problema un arma política arrojadiza y así se emplea contra Gobiernos ó contra ministros, no estudiando la cuestión en su entraña económica, que es el aspecto único a que debería atenderse.
Si se hiciera así, el propio comercio sería el primero en comprender que entre un tráfico regularizado y abundante algo más caro, y un tráfico deficiente y escaso algo más barato, es evidente que debería preferirse lo primero. El transporte fácil es un elemento de baratura.
Necesitan, pues, las Empresas, no sólo medios para atender al personal, sino para mejorar el material fijo y móvil existente, y numerarlo. Se necesita salvaguardar al accionista por módicamente que sea.
Si todo ello es unánimemente reconocido, ¿habrá medio más fácil, más justo, que una elevación de tarifas con las garantías que el Estado quiera tomar? En honor a la verdad hemos de decir que hasta el presente no se nos ha ofrecido fórmula superior por su sencillez ni por su repartición justa sobre los que hacen uso de los transportes, a la de elevar las tarifas.
Hablamos algunos colegas del verano político como si el Gobierno estuviese dispuesto a sesionar todas las etapas de calor. Y es que confundimos dos cosas: la algarada y el estrépito, con la obra tranquila y reflexiva, que es siempre la fecunda.
El viaje de los ministros no es síntoma de holganza. No creemos que se consideren un recreo la excursión por Marruecos en el mes de julio, ni que el ministro de Estado pudiera dejar de estar en San Sebastián durante la reunión de la Liga de Naciones, ni que pueda censurarse el impulso a nuestras bases navales que motivará un rápido viaje a ellas del señor Dato como ministro de Marina.
En cambio, se ha hecho una labor social pacificadora, una labor política de encalmamiento, se han echado jalones importantes para la reconstitución económica del país, se está administrando con escrupulosa vigilancia el presupuesto, se preparan proyectos importantes que oportunamente hemos ido dando a conocer... ¿Acaso esto no representa un esfuerzo, una labor?
Las relaciones entre España y sus hijas las Repúblicas americanas que hablan nuestra lengua, se hacen cada día más firmes y fecundas. Se piensa elevar a Embajada la Legación de Méjico en España, como ya se hizo con la de la Argentina. La Academia de Ciencias Morales y Políticas de aquí tiene el proyecto de crear correspondientes suyos en capitales americanas, y con motivo del centenario de Magallanes, la Comisión encargada de confeccionar el programa de fiestas ha acordado convocar a los autores nacionales y extranjeros a un concurso de pintura y a un certamen literario. Para el primero existen premios de diez mil, cinco mil y tres mil pesos. En el segundo de cinco y dos mil.
Todos estos proyectos tienen una gran importancia.
Las relaciones frecuentes entre las Academias de Ciencias Morales de España y América, facilitará la amistad entre la madre patria y las Repúblicas americanas. A estas corporaciones suelen pertenecer los hombres políticos más eminentes de todos los países, los que se hallan al frente de los Gobiernos, los que, más directamente que otros, tienen en sus manos el porvenir nacional. Que éstos tengan en las Academias un motivo de conocerse mejor, de enterarse más fácilmente de las necesidades y modo de ser peculiar de los demás países, y en especial de América, ha de ser una ventaja en el orden de las relaciones internacionales y de cultura.
También ambos concursos de índole literaria y artística, harán que en América se conozca mejor la valía de nuestros pintores y escritores.
Los españoles debemos apoyar siempre estos actos de hermandad hispanoamericana.
La Denda pública de los Estados Unidos ascendía en 30 de junio último a 25.941.972.784 dólares, ó sea 1.586.972.239 menos que el año anterior (agosto del 19).
¿Seguro que este país seguirá amortizando rápidamente su deuda de guerra, como lo hace Inglaterra. ¿Cuándo podremos encauzarnos hacia esa política financiera?

LA POLÍTICA DE ACTUALIDAD

Manifestaciones de don Melquíades Álvarez

El señor Álvarez (don Melquíades) ha dicho a un redactor de La Voz que la posición del señor Lerroux le parece equivocada. Tiene el convencimiento de que aquél mantendrá hasta el final su consecuencia republicana. Por eso le parece incongruente su actitud.
El republicanismo, según el señor Álvarez, debe existir como alicate y espuela de los partidos gobernantes.
Interrogado acerca del Congreso de las democracias, que se organiza bajo la dirección del señor Lerroux, dijo el señor Álvarez que si iba de ser un Congreso republicano, le parece atrevida esa denominación.
Demócratas son los liberales desde su extrema derecha al reformismo; por eso, si se quiere que el Congreso ataque todos los matices de la democracia, no tienen autoridad los organismos republicanos para convocarlo.
Acercas del socialismo y del acuerdo adoptado de ingresar en la Tercera Internacional, hizo notar las diferencias entre la masa del partido y los jefes, y aventuró el siguiente vaticinio:
«El partido socialista español, con su fórmula, no conseguirá el ingreso en la Tercera Internacional, pues ésta no ha de consentir discrepancia de táctica ni discusión de la doctrina de sus Congresos. Llegado este momento de conflicto, ingresarán desordenadamente en la Tercera Internacional las colectividades socialistas, abandonando el divorcio con quienes personificaban el ideal.»